北方為是區2017年GDP料增7% 息量位居十六區之首

2017年是海淀區新一屆政府的開局之年,從人 口疏解、創新發展、治理大城市病、社會治理和 深化改革五個方面,都交出了一份令人滿意的成 績單。記者在正在舉行的北京市海淀區第十四屆 人民代表大會第四次會議獲悉,2017年海淀區直 面挑戰、攻堅克難、主動作為,經濟發展呈現穩 中提質的良好態勢,以創新驅動為核心的「高精 尖」經濟結構持續優化。全年實現地區生產總值 同比增長7%以上,經濟總量和對全市經濟增長貢 獻率均居16區之首。同時,配合京津冀協同發展 以及疏解非首都功能,城市「瘦身健體」等工作 均取得顯著成效。

<u>→</u>海淀區「兩會」上,區長戴彬彬代表海淀區人民 在政府向大會匯報了2017年的政府工作情況。他指 出,去年海淀區緊緊抓住疏解非首都功能這個「牛鼻 子」,扎實開展12個專項行動,城市面貌發生了積極 變化。通過嚴格執行新增產業禁限目錄,實現不符合 首都功能定位的產業「零准入」;推進低效能產業調 整升級, 疏解一般製造業企業16家, 整治提升市場23 家,清理整治「散亂污」企業2.775家;建立違法建設 治理「五維」標準,拆除違法建設402萬平方米。

「隨着非首都功能疏解深入開展,海淀在疏解中謀 發展的路徑愈加清晰,科技創新引領發展的態勢更加 鞏固,為首都發展『添秤』作用進一步凸顯。」戴彬 彬説。

經濟增長貢獻率排各區首位

數據顯示,預計海淀區去年全年實現地區生產總 值突破5,800億元(人民幣,下同),同比增長7%以 上,經濟總量和對全市經濟增長貢獻率均居16區首 位。全社會固定資產投資預計突破1,000億元,第三產 業投資快速增長。社會消費品零售額預計實現2,310億 元,同比增長4.5%左右。區級一般公共預算收入完成 416.9億元,同比增長8%。居民人均可支配收入與經 濟增長保持同步。萬元地區生產總值能耗、水耗預計 下降4%,以更少的資源消耗支撐起了更大規模、更高 質量的經濟發展。

此外,高精尖經濟結構持續優化。主導產業發展態 勢良好,高新技術企業總收入預計超過2萬億元,同 比增長10%以上,信息服務業、科技服務業、金融業 對經濟增長的支撐作用明顯。新經濟不斷湧現,新動 能不斷積聚,「獨角獸」企業37家,約佔全國25% 新設立科技型企業2.1萬家,約佔全市27.3%,人工智 能、集成電路設計、雲計算、大數據等前沿領域企業 快速成長。

創新空間環境不斷優化提升

隨着中關村科學城新的工作格局逐步確立,去年



■海淀區第十四届人民代表大會第四次會議現場

海淀區重大基礎前沿和關鍵核心技術前瞻佈局深入開 展。同時,在科學城南區「騰籠換鳥」,中關村大街 改造提升加快等措施下,海淀區的創新空間進一步優 化拓展,創新環境明顯提升。戴彬彬介紹,去年海淀 區在國家首批雙創示範基地建設評估中排名首位。

此外,國家知識產權示範城區、「質量強區」建設 穩步推進,獲批籌建中關村知識產權保護中心,駐區 單位創制國際標準6項,佔全市50%。中關村大街國際 人才社區加快建設,高端人才服務體系不斷完善。海 淀基金體系覆蓋從天使投資、創業投資到併購重組的 全鏈條,中關村銀行成立,上市(掛牌)企業新增80 餘家,累計1,020家。扎實推進國際化發展,中以、中 加創新中心加快建設,以中關村一帶一路產業促進會 為平台,引導和服務一大批企業「走出去」,深度參

與「一帶一路」建設。

城市治理邁出堅實步伐

在加強宜居環境建設方面,戴彬彬表示,去年海 淀區不斷提高精細治理水平,蟬聯了全國文明城區榮 譽稱號。具體包括,全面加強生態文明和環境保護工 作;全面實施清潔空氣行動計劃,完成「無煤化」改 造2.6萬餘戶,區域基本實現「無煤化」,淘汰老舊 機動車6.7萬輛,完成1,690台、7,341蒸噸鍋爐低氮改 造,預計PM2.5年均濃度57微克/立方米,同比下降 21%;全面升級「河長制」,強化河岸、流域、市區 協同治理;逐步推動生活垃圾分類等。

此外,交通環境逐步改善。西郊線正式通車,地鐵

建設有序推進。新增通車里程18公里。完成10項 疏堵工程,優化調整33條公交線路,新開通4條微 循環線路等。

連續4年獲評充分就業區

在社會民生改善方面,戴彬彬稱,去年海淀 區政府增投入、建機制、強供給、優服務、兜底 線,以36項區級重要惠民實事為重點,統籌推進 社會民生各項工作。其中,2.2萬名失業人員實現 再就業,城鎮登記失業率控制在1%以下,連續4 年獲評北京市充分就業區。建設籌集保障性住房 6,810套,竣工1.5萬多套,配租公租房5,695套, 發放補貼惠及8,152戶保障家庭;棚戶區改造搬遷 騰退7,000餘戶;實施清河毛紡北小區新階段老舊 小區綜合整治試點,穩步開展既有多層住宅增設 電梯工作,完成613台老舊電梯隱患治理。拓展養 老服務體系,深化居家養老失能護理互助保險試 點,5,200多名補助對象完成集體投保,建成29個 養老服務驛站。



2018GDP目標保持7%以上

預期目標,戴彬彬介紹,預計今年地區 生產總值將繼續保持7%以上增長;區級 一般公共預算收入增長7%;居民人均可 支配收入增速與經濟發展保持同步;高 市下達的萬元地區生產總值能耗、水耗 和空氣質量改善任務。

他說,2018年,全力優化提升區域功 城市戰略定位中的職責任務,堅持首善居環境。

新發展,準確把握高速增長階段轉向高 質量發展階段的新要求,把科技創新的 着力推動文化科技深度融合;努力提高 姿態,整裝再出發、揚帆再起航。全面 能,牢牢把握海淀在首都「四個中心」 保障和改善民生水平;大力營造生態宜 推動改革攻堅。」

此外,2018年是改革開放四十周年 生動寫照,改革開放貫穿於區域發展整

未來三年力爭增加3萬個幼兒園學位

記者從海淀區「兩會」獲悉,到2020年 海淀區力爭增加3萬個幼兒園學位,以滿 足二胎時代增加的學前教育需要。據海淀 區教工委副書記、區政府教育督導室主任 喬鍵介紹,2018年,海淀區將多措並舉, 增加學位供給,啟動實施第三期學前教育 行動計劃,擴大班額招生、挖掘潛力,有 針對性地解決學位缺失問題,平穩有序推 進義務教育入學工作,完善初中入學規

同時,作為全國第一個「校園足球綜合 試驗區」,將對足球實驗學校建立「能進 能出」的考評機制,探索建立優秀足球後 備人才貫通培養機制。目前,海淀區共有 78所區級足球實驗校,33所市級足球特色 校,27所全國足球特色校。此外,海淀區 今年還將加快佈局國際學校,更好服務在 中關村工作的國際人才,並建立冰雪試點 校考評機制,通過試點、推廣的方式,普 及冰雪運動。

海淀區2017年空氣質量居城六區首位

海淀區「兩會」透露,2017年,海淀區 PM2.5年均濃度為56微克/立方米,空氣 質量位居城六區首位,較2016年同比下降 22.2%,較清潔空氣行動開始的2013年下降 施。 42.9%,累計改善幅度位居全市第三位。數 據顯示,2017年,海淀區優良天數226天, 佔比全年62.3%,較2016年增加30天;重污 染天數20天,較2016年減少13天。

海淀區環保局副局長王宏表示,燃煤 化氮(NO2)污染物的源頭,從三年來下 降幅度來看,得益於開展清潔能源替代燃 的企業進行深度治理。

煤、治理高排放機動車、加大企業治污減 排力度等一系列減排工程,以及加強源頭 監管、織牢織密空氣重污染機制等綜合措

王宏稱,2018年,海淀區將在減排措施 方面進一步推進,其中包括加強工業企業 治理以及結構能源調整,加大散亂污企業 治理力度等。此外,隨着產業結構調整, 一些不符合首都定位的企業已搬遷、關 燃燒會產生二氧化硫(SO。)污染物,汽 停,今年海淀還將繼續對城鄉結合部存在 車尾氣排放、鍋爐廢氣排放等是產生二氧 的小企業進行疏解整治,對不符合海淀區 發展的企業,進行調整搬遷,對符合條件

科學城發展態勢良好 孕育出全國四分之一「獨角獸 |企業

2017年,中關村科學城整體發展呈現 良好態勢。其一表現為原始創新能力不 斷提升,北京量子信息科學研究院正式 成立,全球健康藥物研發中心、石墨烯 研究院等新型研發平台取得積極進展, 全球範圍引進頂尖科學家及團隊力度不 斷加大。其二表現為創新投入產出保持 高位,企業日常研發投入強度5.6,國家



■中關村科學城

高新技術企業總數預計突破9,000家,高 新技術企業預計實現總收入超過2萬億 元,佔中關村示範區的比例繼續保持在 40%左右,同比增長10%以上;專利申請 量預計達7.0萬件,發明專利授權量1.85 萬件,佔全市45%;技術合同成交總額突 破1,600億元,佔全市40%。創新發展活 力和動能充足,29歲以下從業人員佔比 成以上。

47%(39歲以下佔比 輕而有活力;獨角 獸企業37家,佔全 國四分之一;共有 公司總數193家;收 邁進。

入億元以上企業超過1,460家。

與此同時,高精尖產業對中關村科學 城發展的支撐作用日益突出,信息業、 科研業、金融業三大產業對經濟增長貢 獻率達75%左右,高技術產業實現增加值 佔地區生產總值比重達60%以上,規模以 上「高精尖」企業2,000餘家,佔全市四

下一步,中關村科學城將結合市區兩 84%),小微企業佔 級工作部署,以文化科技深度融合為新 動力,以創新生態體系和新型城市形態 構建為總抓手、總方向,進一步聚焦具 原始創新策源地、自主創新主陣地功能 定位,強化基礎前沿和關鍵核心技術研 新三板掛牌企業727 發攻關,強化高精尖產業引領發展,向 家,A股和境外上市 率先建成具有全球影響力的科學城奮力

搭建科學測評體系 提升民眾生活品質

在海淀區「兩會」期間,「海淀區生活 性服務業品質提升指數」正式發佈。海淀 區商務委副主任余新星介紹, 這是本市首 個生活性服務業品質提升指數。未來,海 淀區將每季度發佈一次全區和各街鎮的綜 合指數,為老百姓提供更優質的生活性服 務。

余新星稱,海淀區商務委搭建了一套 科學測評指標體系,將打造一套全區可複 製的商業服務示範樣板。指標評價體系從 「規範化、連鎖化、便利化、品牌化、特 色化、電商化」六個維度入手,測評各街 鎮的生活性服務業情況,分析29個街鎮社 區商業網點的現狀,通過智能運算得出具 體分值。

便利店超市等8項基礎便民服務功能社區 全覆蓋。數據顯示,去年第4季度,海淀 區生活性服務業品質提升綜合指數為83.4 分,屬於「良好」範疇,其中中關村街道 綜合指數87.9分,在29個街鎮中最優。



■「海淀區生活性服務業品質提升指數」正式發佈

海淀助力「老有所依」

作為第一批國家級醫養結合試點單 位,海淀區醫養結合工作基礎好、進展 快、勢頭足。試點工作開展以來,海淀 區衛計委大膽創新,主動作為,在「醫 養結合」領域嘗試開展多種服務模式, 通過不同方式探索各類老人的醫養服務 需求。率先制定了《北京市海淀區開展 國家級醫養結合試點工作方案》,並於 2017年9月8日執行。按照「對多數老年 人,要以居家和社區(村)養老為主, 通過把醫療衛生服務延伸至家庭和社區 (村),來保障人人享有基本健康養老

照護的高齡,失能、部分失能老年人, 要以養老機構或家庭病床為依託,做好 醫療服務支持;對於一些個性化的、高 端的服務需求,可通過引導社會資本投 入,支持社會力量興辦健康養老機構, 與政府舉辦的相關機構協調發展」的頂 層設計,構建海淀特色醫養結合服務體 系。同時,統籌醫療衛生與養老服務資 源佈局,重點加強老年病醫院、康復醫 院建設,支持利用率較低的醫療機構向 老年康復護理醫院轉型。

此外,海淀區還嘗試引入社會資本, 服務;對亟須醫學治療支持和康復護理 在制定規劃、出台政策等方面的引導作

用,發揮市場在資源配置中的作用,統 籌各方資源,推動形成互利共贏的發展



■醫護人員為群衆測血壓、接受醫療諮詢等義診